



总第11880号 国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349  
电子版:www.zjgrb.com  
E-mail:alan0104@163.com  
地址:杭州市学院路107号楼718室 邮编:310012

## 我省召开新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会 中高风险地区来浙返浙人员 实行“14+7”健康管理

**本报讯 记者程雪报道** 昨日,我省召开新冠肺炎疫情防控工作第七十五场新闻发布会,会上通报最新新冠肺炎疫情情况:7月29日,我省新增无症状感染者4例(其中西班牙输入2例,喀麦隆输入1例,苏丹输入1例),已排查密切接触者均已实施集中隔离,无新增确诊病例。截至29日24时,累计报告确诊病例1393例(其中境外输入病例174例),现有在院治疗确诊病例15例,尚在医学观察无症状感染者51例,均由境外输入。截至30日,我省已连续408天无新增本土确诊病例报告。

境外疫情情况方面,近期全球报告病例数出现明显反弹,除美洲区处于相对稳定的状态外,其余包括西太区、非洲区、东地中海区和欧洲区等均表现出明显上升趋势。死亡病例方面,非洲区、东南亚、东地中海等地区上升态势明显。全球范围来看,近期Delta变异株的

检出率超过90%,已波及全球124个国家及地区;Delta变异株传染性强,传播速度快,已经导致一些原有疫情缓解地区疫情出现反弹,并成为主导的流行株。

江苏南京疫情情况方面,自7月20日江苏省报告南京禄口机场发现本土病例以来,截至7月29日24时,南京市累计报告本土确诊病例184例(其中轻型82例、普通型94例、重型8例),本土无症状感染者1例。目前南京疫情已波及全国7省15市。

我省与南京等涉疫城市经贸、人员往来密切,疫情输入风险大,疫情防控形势严峻。因此,我省进一步压实疫情防控属地责任,迅速激活三级应急响应指挥和工作体系,采取更加精准的疫情防控措施,严格落实入境人员和国内中高风险地区人员的追踪排查、核酸检测、隔离观察、健康监测等防控工作。要求民航、海事、边检、海关、交通运输等涉外行业部门进一

步落实“外防输入”各项措施,做到全流程、全链条、全人群、无死角闭环管理,特别是要加强对直接接触入境人员、货物和交通工具的工作人员,以及从事入境人员、货物和交通工具有关的垃圾处理、保洁、消杀等服务保障人员的教育培训和监督管理,坚决筑牢织密境内境外疫情传播“隔离墙”“防护网”。要求各机关企事业单位要落实工作主体责任,主动开展疫情防控工作,做好14天内有南京市和国内中高风险地区旅居史员工的排查登记,及时向当地社区和疾控部门报备。

在重点人员管理方面,我省要严格做好风险等级划定地区来浙返浙人员管理,对中高风险地区来浙返浙人员实行“14+7”健康管理(即14天集中隔离+7天日常健康监测),在24小时内完成区域协查和核酸检测等工作。对所有入境人员实行“14+7+7”健康管理措施,即14天集中隔离医学观察、7天居家健康监测

和7天日常健康监测;在集中隔离期第1、4、7、10、14天,以及居家健康观察第2、7天,日常健康监测第7天各开展一次核酸检测,按规定做好解除隔离前和居家健康观察结束前的“双采双检”工作,即采集2份鼻咽拭子,分别使用不同核酸检测试剂检测,2次检测由不同检测机构开展。铁路、公路、水路、民航、口岸、医疗卫生、进口冷链等行业系统,严格落实全体从业人员的自身防护、个人和家庭成员的日常健康监测、疫苗接种、核酸检测等健康管理措施。对直接接触入境人员和物品的航空海港口岸高风险工作人员,实行定期工作轮换制,工作期间集中住宿、封闭管理,工作场所与居住地之间“点对点”转运,减少与其他人群接触;同时,增加核酸检测频率至每两天一次。国际和国内航班作业场所工作人员要固定岗位,强化垃圾、废弃物等规范处置工作,避免交叉作业、交叉感染。

为做好重点场所疫情防控,我省要求医疗、养老、机场、客运车站、客运码头、火车站、地铁站、宾馆、商超、封闭游艺娱乐、出入境口岸、景区等重点场所以及人流量大的公共场所,要严格落实测温、健康码和疫苗接种信息核验、佩戴口罩、保持安全社交距离等措施。严格落实各级各类医疗机构首诊负责制,规范开展预检分诊,确保发热患者均在发热门诊(诊室)就诊。

我省全力推进疫苗接种。从8月1日开始,全省开放15~17岁人群的接种服务;9月1日开始,开放12~14岁人群的接种服务;要求全省广大群众做好自我健康防护,主动申报告知,密切关注中高风险地区信息动态,合理安排行程;出入医疗机构、养老院、机场、车站、码头、商场、宾馆、电影院、农贸市场、景区等公共场所时应积极配合体温测量、健康码和疫苗接种情况查验;尽快接种疫苗。

## 浙江自贸试验区2.0版 建设取得新进展 成果出炉 红利辐射全省

**本报讯 记者程雪报道** 浙江自贸试验区扩区一周年即将到来,我省迈出了怎样的步伐?昨日,我省召开中国(浙江)自由贸易试验区建设新闻发布会(第五场)。发布会上介绍浙江自贸试验区2.0版建设取得的新进展,公布了新型国际贸易中心建设加快破题等“十大”新成果。

近年来,省政府陆续批复设立杭州、宁波、温州、嘉兴、金华、台州、湖州、绍兴、衢州、丽水联动创新区。目前,我省实现联动创新区全覆盖,加快形成“自贸试验区+联动创新区+辐射带动区”的全面开放新格局。

发布会从自贸试验区建设推进情况、联动创新区设立总体情况、辐射带动开放型经济高质量发展三个维度展示了浙江自贸试验区联动发展最新情况。从自贸试验区建设推进情况来看,1~6月,自贸试验区新增注册企业2.48万家,自贸试验区实现税收收入666.8亿元。从联动创新区设立总体情况来看,1~5月,联动创新区实现进出口总额4274.8亿元,增长41.7%。从辐射带动开放型经济高质量发展看,1~5月,自贸试验区进出口总额超2900亿元,增速高于全省平均15.3个百分点。

发布会上公布了浙江自贸试验区建设的第五批“十大”成果。

新型国际贸易中心建设加快破题位列“十大”成果之中。作为国际贸易发展中的新业态,新型离岸国际贸易一定程度上代表了区域的国际市场竞争力和全球市场资源配置的能力。同时,加大了对自贸试验区企业的信贷支持力度,积极支持试验区搭建公共信息服务平台。杭州片区率先完成的首笔新型离岸转口业务,为企业办理转口贸易项下付汇业务650万美元。

“十大”成果还包括浙江自贸试验区积极推进物流创新;杭州、宁波入选首批全国供应链创新与应用示范城市,15家浙企入选示范企业,数量全国第一;舟山片区两项改革成果——首推应急管理领域“证照分离”告知承诺事项改革和优化国际航行船舶进出境监管改革创新,获国家层面复制推广;全国首家县级国际商事法律服务中心落户义乌区块。

我省推动浙江自贸试验区发展红利辐射全省。近来,宁波片区落地全省首家进口商品保税展示直播中心,汇聚了来自韩国、日本、美国等多个国家的进口商品,以线上直播和保税展示相结合的方式,为全省消费者提供物美价廉的选择。在数字化改革方面,萧山区块加快税务服务集成改革,设立“非接触式”办税缴费网办业务集成处理中心,网办业务处理时间缩短至30分钟内,实体办税厅单日叫号量下降65%。

随着全省开启高质量发展建设共同富裕示范区的新征程,浙江自贸试验区将以打造共同富裕示范区标志性成果为目标,全力擦亮“油气自贸区”“数字自贸区”“枢纽自贸区”三张名片。以打造“油气自贸区”为例,我省开展油气全产业链闭环改革,将深化油气储备和原油进口体制改革试点,实质性推动油气交易“期现合作”,筑牢共同富裕的能源安全底线。

## 他们年轻时从家里出来,挣一分钱就花一分钱,对家庭没有尽到责任,年纪大了,他们想回家,但已无家可归了 左伟:尽最大努力,送他们回家



左伟翻找身份不明的危重病人的随身衣物,期望获取有关身份信息的线索。

**记者张浩呈报道** 在救助管理站工作16年,左伟见过各式各样的人,也见识过各式悲欢离合的人生:有人赌气离家出走,最后在救助站与家人团聚,抱头痛哭;有人流落街头,在救助站才找到一个安稳的“家”;有人生命尾声时刻只想叶落归根,却无处可去……

面对这些远离故土的“异乡客”,左伟只有一个任务——尽最大的努力,送他们回家。

**回不去的家:  
他快不行了,但妻子无论如何不肯现身**

在杭州“飘”了大半辈子,一个多月前,陕西咸阳人马卫军,因脑梗晕倒在街头,群众发现后报警,由公安民警护送至杭州市第三人民医院。救治及时,命保下来了,但无法独自生活,需要有人照料,出行也要轮椅。

马卫军年轻时在老家结过婚,生养过子女。十几年前,他来杭州后就跟家里断了音信,也没有往家里寄过一分钱。后来妻子跟他离了婚,孩子也跟着走了。

病情稳定后,马卫军想回家,左伟帮他联系到他的家人,但没人愿意接纳他。“从情理上来说,他的前妻和孩子确实也没义务来照顾他。”左伟说,只有让当地政府替他兜底,放在救助站内照料。

见到左伟时,他刚把马卫军送回老家陕西咸阳后回来。作为杭州市救助管理站综合业务科科长,他的一项工作职责是送那些需要救助并且无法独自返乡的人回家。16年里,左伟护送流浪者返乡,南至海南,北至黑龙江,西至新疆。

“陷入临时困境的人员,我们每年

都要救助100多个。”左伟说,他们很多人,年轻时从家里出来,挣一分钱就花一分钱,对家庭没有尽到责任,过着今朝有酒今朝醉的日子,年纪大了,他们想回家,但已无家可归了。

左伟说,每当联系他们的家人时,他都能感受到对方矛盾的心情,“他们很多人都是又惊喜又矛盾,惊喜的是失踪十几年的家人终于有了着落,矛盾的是接回来就是一个负担。”

几年前,左伟救助过离家十多年的重庆人刘大军,当时他被查出肝癌晚期,被救助送入医院治疗后,每天靠进口白蛋白维持生命。在生命进入倒计时,他希望见家人一面,并希望在死后能叶落归根。

经过多方打听,终于找到他的妻子和儿子,告诉他们,“他现在快不行了,见最后一面吧”,但他的妻子无论如何不肯现身。

左伟说,虽然最后妻子答应来杭州,但终究没有见上最后一面。

左伟说,工作时间长了,在这个岗位上看遍世间人情冷暖,尽管人性或许有晦暗的地方,但他依旧保持乐观,对亲情保持信心,“大部分人还是会觉得血浓于水,亲情大于一切。”

**望闻问切:  
我们的工作没有对口的专业**

帮助受助者回家的前提是要知道

他们的家在哪里。被送入救助站的人群中,有很多人患有精神障碍或者智力障碍,还有一些人患有老年痴呆症。因为身体原因,他们很难说清楚自己的信息。这些人的家往往是最难找的。如何帮助他们找到回家的路,左伟有着一套自己的秘诀——“望闻问切”。

“根据外表长相大致能判断出对方是哪里的。比如两广一带的人一般身形较瘦,脸型棱角分明;贵州人个子比较小;北方人往往比较壮硕……”左伟说,还可以通过看其衣服脏乱程度,判断其走失多长时间,“衣服破破烂烂,头发胡子拉碴肯定在街头待了很长时间”。

在甄别工作中,方言是非常重要的的一环。

“都说‘乡音不改鬓毛衰’,长时间在外面流浪的人,很多老家带出来的东西都不在身边了,没法判断其出身,但唯独口音是怎么都抹不掉的。只要摸准了,寻亲的方向就有了。”左伟说,通过“听口音、辨方位、找翻译”,很多线索慢慢就有了,家的方位也就慢慢明晰了。

通过听音辨位,帮助受助者找到家,最快的一次,左伟只花了40分钟。2016年,20岁的阿伟被送进救助站,因为智力发育迟缓,语言基本无法交流。左伟递上纸笔,示意阿伟写字或画画,但他摆摆手,不会。

在最后的交谈中,阿伟时而蹦出几个字,时而讲半句话,没人听得懂他在说什么。在一句含糊的话中,左伟突然听出了“龙井”二字。“当时我们如获至宝”,左伟说,一查,果然贵州遵义就有一个龙井乡。

联系上龙井乡政府,对方工作人员听完阿伟的口音后,觉得他可能是当地十字坪人。救助站随后将阿伟的照片发送过去,经证实,阿伟确实是当地人。“40分钟就找到了他的家人。”左伟说。

如今,在DNA鉴定等科技手段和互联网寻亲的加持下,甄别寻亲工作也比以往高效了一些。虽然如此,不过左伟认为,传统的“抠字眼、听口音、辨外形”甄别技能仍然不能丢。“刑侦有刑侦学,护士有护理学,我们的工作没有对口的专业,经验的传承全靠老同事的传帮带。”

2019年,在左伟建议下,杭州市救助管理站成立了“寻亲工作室”,依托这一平台,左伟正好把经验传授给“寻亲

工作室”的其他10位成员。近三年,他们已为2035名特殊受助人员寻亲成功,甄别成功率接近百分之百。

**让人无奈的“常客”:  
他的救助信息多达上千条**

工作这些年,左伟把无数人送回了家,但他也有“失手”的时候。

“上周刚给他买了回家的车票,今天又跑回杭州。有需要就让他来站里吧。”挂完电话,左伟摇摇头,显得颇为无奈,“给他买了去贵阳的火车票,结果在中途就下了车,然后在沿途的几个县级救助站住了几晚,又回来了。一到杭州东站,就拨打120,嚷嚷着要住院。”

这位让左伟颇为头疼的徐源,来自贵州,翻开救助管理系统,他的救助信息多达上千条,“几乎长三角地区的所有救助站,他都去过。”左伟说,这种行为,在某种程度上扰乱了正常的救助秩序。

徐源可以说是救助站的“常客”,大约4年前,左伟第一次接待了他。当时,左伟按照规定,给徐源买了老家车的车票,结果车在建德服务区休息时,他溜了出来。左伟说,后来他报警求助,谎称自己被骗,并称自己是一路从衢州走到了建德。“后来到建德救助管理站一查,才发现是早上刚从杭州出来的,把工作人员气得肺都要炸了。”

救助站秉持“自愿受助,无偿救助”原则,尽管救助是“零门槛”,但左伟希望这些迷失方向“街友”或“飘客”能够重拾生活的信心,自己励志一点,亲友帮扶一点,政府扶持一点,“通过自身努力,每个人都能过上安居乐业的无忧生活。”

**需要救助的人越来越多**

在16年的救助工作中,左伟注意到,随着社会的不断发展,各项救助补贴越来越完善,每年的救助人数在逐年减少。“刚工作时,救助站一天至少要接待二三十人,现在少了很多。”左伟说,流浪乞讨人员减少,说明我们国家越来越富裕了,不管是在城镇还是农村,大家的日子都过得越来越好了。

求助对象减少,天南海北奔波的频率有所降低,但左伟觉得心态不能变,还是要兢兢业业,做好每一天的工作,“我们的工作不仅需要爱心,更需要责任和担当。”

(为保护个人隐私,文中马卫军、刘大军、阿伟、徐源均为化名)

图片由通讯员潘辉供稿

### 星特星语:一句话点评

人与人之间是有一个“感情账户”存在的。当一段感情只有取而没有存,不懂感恩、缺少回馈,总有一天会失去它。好的人生,不透支真情。凡事有度,才能活得自在。